

لفظ

روزنامہ

ایڈیٹری
روشن دین ٹریڈر

The Daily
ALFAZL
RABWAH

قیمت

جلد ۳۸/۵
۴ فرسٹ ہالڈ ۱۲۱۳۳ اشیاں ۳۸۵ گھنٹہ ۱۹۶۲ء نمبر ۲۹۲

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی امیراً تھا اللہ علیہ کی صحت کے متعلق اطلاع

دبرہ ۱۶ دسمبر وقت ۹ بجے صبح
حضور کو دودن سے زلہ و زکام ہے کل ٹیڑھ بھر بھی ہو گیا تھا جو ۵ مارا
تھا۔ آج صبح ٹیڑھ بھر ۶۸۰۶ ہے
اجاب جماعت خاص تو جو اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ مولے اکرم
اپنے فضل سے حضور کو صحت کا ملہ و عاجلہ عطا فرمائے۔

اٰمِیْن اللّٰهُمَّ اٰمِیْن

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

اخبار احمدیہ

۔۔۔ جس سال کے موقع پر مختلف کمپوں
کی سرانجام دہی کے لئے خدام کا مزدورت
ہوتی ہے قارئین مجالس سے درخواست ہے
کہ وہ اپنی اپنی مجالس میں سے مستعد خدام
کے نام اس کام کے لئے پیش کریں۔ ان
خدام کے لئے فوری ہوگا کہ وہ قارئین کو
کے ساتھ دیکھ بولنے ہی دفتر مجلس خدام الاحمدیہ
مکرنہ میں رپورٹ کریں۔ امید ہے جلد قارئین
اس خدمت فوری کو جہ فرمائیں گے جزا اہم اللہ
(صدر مجلس خدام الاحمدیہ مکرنہ)

۔۔۔ لجنہ امارات کی سیکریٹری صاحبہ مطلع
فرماتی ہیں کہ حسب سابق اس سال بھی مسلمانانہ
کے لئے مقررہ یصنعی نمائش لگائی جائے گی تمام
مشہروں کا خیانت کو چاہیے کہ وہ اس نمائش
کو کامیاب بنانے کے لئے ضرور کوئی نہ کوئی
پہرہ ساتھ لائیں اور اپنے سالانہ کی مشین تیار
کریں اور ہر چیز کی چٹ پر اپنے مشہر کا نام
ضرور درج کریں۔ اسی طرح جس سال کو انہوں
نے اتحافی مقابلے کے لئے تیار کیا ہو اس سال کی
آگاہی فرمائیں۔

۔۔۔ محرم عبادت صاحبہ گیارہ کی ایمر صاحبہ
یک بلے جو صرے عیار چلی آ رہی ہیں طبیعت
اجانک زیادہ خراب ہو گئی ہے۔ اور انہیں
مکرم مہسپتال میں جرجن علاج داخل کرادیا
گیا ہے۔ اجاب شفا کے کمال دعا بل کے
لئے دعا کریں۔

۔۔۔ محرم عبادت صاحبہ شفا ان صاحبہ مورقہ مادیہ
کو روہ تشریف نہیں لاسکیں گے۔ اس لئے اس
روز نماز عصر کے بعد مبارک می آپ نے جو تقریر
فرمائی تھی وہ اب نہیں ہو سکے گی۔ اجاب مطلع
فرمائیں۔

اصل مقصد اللہ تعالیٰ کے ساتھ سچا اور بے ریا تعلق اخلاص اور فاداری ہے جہاں تک ہو سکے صدق و اخلاص ترک یا ترک منہیات میں ترقی کرنی چاہیے

” میں تمہیں نصیحت کے طور پر کہتا ہوں اسے خوب یاد رکھو کہ ان خواہوں اور اہمات پر ہی نہ رہو بلکہ اعمال
صالحہ میں لگے رہو بہت سے اہمات اور خواہ سیر و پھل کی طرح ہوتے ہیں جو کچھ دنوں کے بعد گرتے ہیں اور
پھر کچھ باقی نہیں رہتا ہے۔ اصل مقصد اور غرض اللہ تعالیٰ کے ساتھ سچا اور بے ریا تعلق۔ اخلاص اور فاداری
ہے جو نئے خواہوں سے پوری نہیں ہو سکتی۔ مگر اللہ تعالیٰ سے کبھی بے خوف نہیں ہونا چاہیے جہاں تک ہو سکے صدق
و اخلاص اور ترک ریا و ترک منہیات میں ترقی کرنی چاہیے۔ اور مطالبہ کرتے رہو کہ ان باتوں پر کس حد تک قائم ہو
اگر یہ باتیں نہیں ہیں تو پھر خواہیں اور اہمات بھی کچھ فائدہ نہیں دیں گے بلکہ صوفیوں نے لکھا ہے کہ اوائل سلوک
میں جو روٹیا یاد ہی ہو اس پر توجہ نہیں کرنی چاہیے وہ اکثر اوقات اس راہ میں روک ٹوک ہو جاتی ہے۔ انسان کی
اپنی خوبی اس میں کوئی نہیں کیونکہ یہ تو اللہ تعالیٰ کا فضل ہے جو وہ کسی کو کوئی اچھی خواہ دکھادے یا کوئی
اہتمام کرے، اس نے کیا کیا ہو دیکھو حضرت ابراہیم علیہ السلام کو بہت وحی ہوا کرتی تھی لیکن اس کا کہیں ذکر
بھی نہیں کیا گیا کہ اس کو یہ الہام ہوا یہ وحی ہونی بلکہ ذکر کیا گیا ہے تو اس بات کا کہ ابراہیم اللہ ہی
دہی وہ ابراہیم جس نے فاداری کا کمال نمونہ دکھایا یہ کہ یا ابراہیم قد صدقت الرویا اقا
کذا لث نجزی المحسنین۔ یہ بات ہے جو انسان کو حاصل کرنی چاہیے۔ اگر یہ پیدا نہ ہو تو پھر روٹیا اور
الہام سے کیا فائدہ؟ مومن کی نظر ہمیشہ اعمال صالحہ پر ہوتی ہے۔ اگر اعمال صالحہ پر نظر نہ ہو تو اندیشہ ہے
کہ وہ بحر اللہ کے نیچے آجائے گا ہم کو تو چاہیے کہ اللہ تعالیٰ کو راہی کریں اور اس کے لئے ضرورت ہے اخلاص
کی صدق و وفا کی۔ نہ یہ کہ قیل و قال تک ہی ہماری ہمت و کوشش محدود ہو جب ہم اللہ تعالیٰ کو راہی کرتے ہیں
پھر اللہ تعالیٰ بھی برکت دیتا ہے اور اپنے فیوض و برکات کے دروازے کھول دیتا ہے اور روٹیا اور
وحی کو اللہ تعالیٰ سے پاک کر دیتا ہے اور اخلاص و اخلاص سے بچا لیتا ہے۔“

(الحکمہ سیکرٹری مکملہ)

روزنامے الفضل ربوہ
مورخہ ۲۱ ستمبر ۱۹۶۲ء

میں دین کو دنیا پر مقدم رکھوں گا

باقی تمام مذاہب کا قاعدہ ہے کہ جب کوئی غیر اس مذہب میں داخل ہوتا ہے تو طرح طرح کی رسومات ادا کی جاتی ہیں مثلاً اگر کوئی عیسائیت قبول کرتا ہے تو اس کو باقی سے بپتسمہ دیا جاتا ہے۔ ویسے چھ ماہ نو مولود کو عیسائی بپتسمہ دیتے ہیں اس طرح اگر کوئی شخص سکھ ہوتا ہے تو اس کو گڑا پرنٹ چھکایا جاتا ہے۔ اگر کوئی آریہ ہوتا ہے تو بپتسمہ دیا جاتا ہے۔ باقی مذاہب کا بھی جائزہ لیا جائے تو آپ دیکھیں گے کہ ہر مذہب میں داخل ہونے کے وقت بعض رسومات ادا کی جاتی ہیں۔

اسی طرح جس طرح عیسائیوں میں ہر نوجوان کو بپتسمہ دیا جاتا ہے ہندوؤں میں ایک خاص غر کو بپتسمہ پر عیسائی پھینایا جاتا ہے۔ عیسائیوں اور ہندوؤں میں جنیوں اور لودھوں میں بھی عجیب عجیب رسومات ادا کی جاتی ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ انسانی طبع کثرت کے زمانہ میں ایسی رسومات و تعویذ بہت رکھتی تھیں۔ ان سے غرض یہ ہوتی تھی کہ اس وقت کو جب ان میں روحانی تبدیلی ہوتی ہے تو یادگار کے طور پر یہ رسومات سفید ثابت ہوتی ہیں لیکن اس کے باوجود ایسی رسومات کا ایک بہت بڑا نقصان یہ ہے کہ ان کو بجا سے نشاۃ الٰہیہ کے حقیقت سمجھ لیا جاتا ہے۔ چنانچہ ہندوؤں اور عیسائیوں اور دیگر مذاہب میں نکاح کا خاص رسوا ہے۔ جب تک وہ رسومات ادا نہ ہوں نکاح پختہ نہیں سمجھا جاتا۔ گویا ان معمولی رسومات کو مذہب اور روحانیت کا درجہ دے دیا جاتا ہے۔ ہندوؤں میں تو نکاح کی رسومات بہت لمبی اور پیچیدہ ہوتی ہیں۔ چونکہ گم کیا جاتا ہے اور دلہنا اور دلہن اس کے گود بار بار گھومتے ہیں۔ دوسری طرف پنڈت منتر پڑھ پڑھ کر سگری آگ میں ڈالنا جاتا ہے۔ بعض امیر گھروں کی شاد بول پر منوں گھنٹوں مندر اور دیگر حصے اس طرح آگ کی بھینٹ کر دئے جاتے ہیں۔

صرف اسلام ہی ایک ایسا دین ہے جس میں کوئی غیر کی رسومات کو کوئی اہمیت نہیں دی جاتی۔ کوئی شخص جو اسلام قبول

کرتا ہے اس کا صرف زمان سے لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ پڑھ دینا ہی کافی ہوتا ہے۔ اسی طرح دوسری تقریبات مثلاً نکاح وغیرہ میں بھی از روئے اسلام کوئی رسومات ادا نہیں کی جاتی ہیں۔ کسی قسم کا جادو ٹونہ یا ناجائز خرچ جائز نہیں سمجھا جاتا یہاں تک کہ سوائے خدا کے کوئی تاج کا نہیں ہے۔ دوسرے مذاہب میں جائز سمجھا جاتا اسلام میں اس کی اجازت نہیں ہے۔ دفن کیلئے میں بھی صرف یہ حکمت ہے کہ اس طرح اعلان نکاح ہو جاتا ہے یہ کوئی نکاح کا حصہ نہیں ہے اگر دفن بھی جائز ہے جائیں تو نکاح ہو جاتا ہے اور عموماً مسلمانوں میں ایسا ہی رواج بھی نہیں رہا۔

الغرض اسلام نے تمام رسومات سے ان کو نجات دے دی ہے۔ بچے جب پیدا ہوتا ہے تو اس کے کانوں میں آذان کہہ دیا اور بس کوئی بپتسمہ وغیرہ تم کی رسم ادا نہیں کی جاتی۔ البتہ عقیدہ وغیرہ کیا جاتا ہے جو ایک قسم کا صدقہ اور دستوں رشتہ داروں کے لئے دعوت کا حکم رکھتا ہے۔ اس کو رسم آئین کہا جاسکتا ہے عبادت میں شمار کیا جاسکتا ہے۔ نکاح کے وقت بھی نکاح خواہ صرف خطہ پڑھا ہے جس میں ازدواج کے متعلق ہدایات بیان کی جاتی ہیں یہ بھی ویسے ضروری نہیں ہے صرف ایجاب و تشبہوں سے نکاح تکمیل پا جاتا ہے۔ زیادہ سے زیادہ قرآن مجید کی مستند آیات کا تلاوت کر دیا جاتا ہے جس میں عہد نامہ نکاح کے متعلق حکم دیا گیا ہے۔

اسلام نے ایسے تمام رسومات کا قلع قمع کر دیا ہے جو محض میت کی طرح پوجی جاتی ہیں۔ البتہ اسلام حقیقی توبہ پر زور دیتا ہے اور توبہ یہ ہے کہ انسان اپنی گزشتہ غلط کارنامہ زندگی کو ترک اور آئندہ مراہطہ مستقیم پر چلنے کا ارادہ کرتا ہے۔ یہاں تو اس سیدھے ہے جو ہر اہم تبدیلی کے وقت اسلام ضروری قرار دیتا ہے۔ اس وقت انسان اپنے خدا تعالیٰ سے ایک نیا عہد باندھتا ہے اور اس عہد

کی پاسلار کا کے لئے عزم با مجرم کرتا ہے الغرض اسلام میں رسومات کی بجائے وہی خلوص اور عزم بال مجرم پر زور دیا جاتا ہے یہ چیز ہے جو انسانی زندگی کو بہتر بنانے کے لئے نہایت ضروری ہے۔ اور عیسائیت کہہ منہ کہا ہے اسلام میں اس کا نام توبہ رکھا گیا ہے۔ یعنی توبہ انصوح بجا توبہ۔ سیدنا حضرت سید محمد علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”اس وقت جو تم بہت کرتے ہو یعنی توبہ ہے۔ اللہ تعالیٰ وعدہ فرماتا ہے کہ جو کوئی توبہ کرے گا اس کے گناہ بخش دیں گے۔ گناہ کے یہ حصے ہیں کہ انسان دیدہ و دانستہ اللہ تعالیٰ کی نافرمانی کرے اور ان احکام کے برخلاف کرے جن کا حکم اللہ تعالیٰ نے دیا ہے اور ان باتوں کو کرے جن کے کرنے سے منع فرمایا ہے۔ گناہ ایسی چیز ہے کہ جس کا نتیجہ اس دنیا میں بھی بد ملتا ہے اور آخرت میں بھی۔“

جب ان توبہ کرتا ہے تو اللہ تعالیٰ اس کے گناہوں کو کترا موش کر دیتا ہے اور تائب کو بے گناہ سمجھتا ہے مگر شرط یہ ہے کہ تائب اپنی توبہ پر قائم رہے۔ بہت لوگ ایسے ہیں کہ توبہ کر کے بھول جاتے ہیں۔ مثلاً حج کرنے والے حج کر کے

آتے ہیں اور واپس آکر چند دنوں کے بعد پھر بقیہ بدیوں میں گرفتار ہو جاتے ہیں تو ان کے اس حج سے کیا فائدہ؟ خدا تعالیٰ گناہوں سے ہمیشہ بیزار ہے اس لئے ان کو گناہ سے ہمیشہ بچنا چاہیے جو انہیں اس بات پر قادر ہے کہ گناہ چھوڑ دے۔ اور پھر زچھوڑے تو خدا تعالیٰ ایسے شخص کو ضرور بچائے گا۔ اگر تم جانتے ہو کہ اس توبہ کے درخت سے پھل کھاؤ اور تمہارے گھر و باؤں سے بچے رہیں تو چاہیے کہ یہ بھی توبہ کرو۔“

(ملفوظات جلد پنجم ص ۱۳۱)
اجاب آئندہ جلسہ میں آنے کی نذر یہ ہیں ضرورت ہیں۔ دراصل یہ بھی توبہ کا مقام ہے۔ احباب کو چاہیے کہ وہ جلسہ میں اس عزم کے ساتھ آئیں کہ وہ اس مفہوم کو دہرائیں کہ اگر وہ اپنی گزشتہ ذنوب گناہوں کو ترک کر کے نیا نیا نیک عمل اختیار کریں گے جو اللہ تعالیٰ کی خوشنودی کا باعث ہوگی اور جو اس عہد کی تجدید ہوگی جو اس نے ہمیشہ کے وقت کیا تھا کہ ”میں دین کو دنیا پر مقدم رکھوں گا۔“

مرد مؤمن کا رفع و صعود

یہ ہے مرد مؤمن کا رفع و صعود
قیام و رکوع و قعود و سجود
محمد پہ نازل ہوئی کتاب
کھلے جس سے السرار لہود و نبود
مسلمان کا نام ہی نام ہے
روایح ہنود و مزاج یہود
ملا ہے غضب تاخیر دین انہیں
سیاست کے کرتا ہے حل جو عہود
ہیں تنویر اقوام مغرب مگر
ہمارے زمانے کے عاد و نمود

مکئی میں کتبچوں کا علیسانوں کا بین الاقوامی اجتماع

جماعت احمدیہ کی طرف سے دس لاکھ افراد کو تبلیغ سپاٹے اعظم کو قبول اسلام کی دعوت

ایک لاکھ سے زیادہ اسلامی کتب کی اشاعت

انگریزی - اردو - مرہٹی اور گجراتی اخباروں میں تبلیغی مہم

مخبر مولوی مسیح اللہ صاحب انچارج احمدی مشن بمبئی

(۲)

ویسٹ بینک پر لٹریچر کی اشاعت

محترم صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب
 ماہر و مدعوہ تبلیغ نے مسکن بین الاقوامی اجتماع
 کو جو ایشیا میں اپنی ذمیت کا پہلا اجتماع تھا
 پنجم اسلام بیچنے کے لئے جس اور اللہ ربی
 اور جوصلہ متری سے کام لیا۔ اس پر آپ تیار
 تھیں، دستش کے تحت میں۔ پان سے کا
 ذکر تو پہلے آچکا ہے۔ اس کے علاوہ آپ نے
 ایک لاکھ سے زیادہ کتابیں ہم پر اور ہفتے کے
 طور پر دینے کے لئے بھیجیں، جن میں عام
 اسلامی عقائد و تعلیمات کے علاوہ خاصہ کتاب
 مسیح کے موضوع پر بھی ۵۰ ہزار سے زیادہ
 کتب تھیں، اس ناقابل فراموش کارنامہ
 کے انجام دینے میں جناب مسیح خود صدر قلم
 ہانی کے علاوہ جنوبی ہند کی بعض جماعتوں
 نے بھی صاحبزادہ صاحب کے ساتھ خوب
 تعاون کیا، پنجابی جماعت احمدیہ سید آباد
 و سکندر آباد نے وفات مسیح پر ایک پمفلٹ
Latest Finding About Jesus Christ
 نہایت دیرہ زیب کا تذکرہ طباعت کے ساتھ
 ... ۲۰ سے زیادہ تعداد میں چھپوائی، جن
 میں سے ساڑھے سترہ ہزار اس اجتماع کے
 لئے میرے نام بھیجی گئیں۔

دوسرا پمفلٹ جماعت احمدیہ کنڈلار نے
Present to pope
 پانچ ہزار کی تعداد میں طبع کر لیا، ان دونوں
 کتابوں کا مضمون ایک ہی ہے، پان میں
 جناب مسیح کے تینوں دور زندگی کے تین نوٹوں
 بھی لپٹی جاتی، اور دوسرا اور ٹھاپے کے
 جو اسٹائلنگو بیڈیا آت برنیکا نے شائع
 کئے ہیں۔ اور سبھی بعض مدیدہ معلومات ہیں
 اس کے علاوہ نظارت دعوت تبلیغ
 قادیان نے اس موضوع پر سترہ ہزار کتب
 ہزاروں کی تعداد میں بھیجیں۔
 مسیح ہندوستان میں (انگریزی)

مسیح نے کہاں وفات پائی۔ (انگریزی)
 قبر مسیح

ان پمفلٹوں میں کئی کتابوں کے علاوہ بڑی
 بڑی کتابیں بھی جیسے قرآن شریف، نالٹ
 آت محمد، پنجنگ آفت اسلام، احمدیت،
 تحقیقی اسلام، خزاوں کی تعداد میں بھی نہیں
 تری جبری کیرالا کے ایک دست سے بھی ایک
 اشتہار پانچ ہزار کی تعداد میں بھیجا۔ اور لڑائی
 سے بھی یعنی تین کتب اس اجتماع کے لئے
 آئیں۔

نظارت دعوت تبلیغ قادیان نے اس
 تبلیغی مہم کو ذمہ داری ہر سے بردہ کی مہم
 نے ہماری کے حالات دیکھ کر محسوس کیا کہ جماعت
 احمدیہ تبلیغی تھا اتنے وسیع پیمانے پر ان کتابوں
 کی کتاب گاہ میں اشاعت نہیں کر سکتی، اس
 لئے جنوبی ہند کی بعض جماعتوں کو اپنی مدد کے
 لئے بلایا، سید آباد اور یادگیر جو تریب کی
 جماعتیں ہیں ان کے امراء کو تحریک کی۔

کہ وہ ان دنوں کے لئے اپنے خدا پرستی
 بھیجیں۔ اور گاڑی بھی۔ نظارت دعوت
 تبلیغ قادیان نے بھی تحریک کی۔ بد میں
 بھی اعلان کی گئی الحمد للہ کہ ان
 جماعتوں نے اس تحریک پر لبیک کہی۔ اور
 سید آباد، یادگیر سے ۳۰ ہزار مہم سینی
 محمد میں اللہ صاحب امیر جماعت سید آباد
 و سکندر آباد کی سرکردگی میں دو ہزار گائیڈ
 کے ساتھ بمبئی بھیج گئے، بد میں سے مہم
 محمد کریم اللہ صاحب آزاد قادیان بھی آئے
 ان احباب کے علاوہ محکم حکم محمد بن صاحب
 تبلیغ، پنجاب میں سید مسیح اللہ مولوی محمد عرم
 تبلیغ پنجاب، آنرہ پریڈیشن اور محکم مولوی
 فیض احمد صاحب تبلیغ یادگیر بھی آئے۔

اس سے پیشتر کہ ۲۸ نومبر کی تاریخ آتی
 اور میں تبلیغی مہم جس کے آغاز کا اعلان کرتا
 پولیس کے انسداد کو اس حکم کی اطلاع دی۔
 انہیں دارا تبلیغ بلایا، وہ آئے کتابیں دیکھیں
 اور ایک ایک سید اپنے ساتھ لے گئے

پھر میں خود سترہ سید اسٹریٹ پولیس کسٹرس سے ملا۔
 اور ان کو بھی اس مہم سے مطلع کیا۔

تبلیغی مہم کے آغاز

۲۸ نومبر کو میں نے اپنی تبلیغی مہم
 کا آغاز کیا، اس وقت جماعت تبلیغ میں
 کتابیں لے کر کوہ پورہ گاہ کی طرف چلے۔
 میں نے ان تمام جماعتوں کو تاکید کر دی کہ
 پولیس کے احکام کی فوراً تعمیل کریں۔ اگر
 کوئی شخص کتاب لے کر سے انکار کرے تو
 رہتا رہتا میں اور اگر کوئی کتاب لے کر ساتھ
 بدسلوئی کرے۔ تو اس کا بھی شدید اثر کریں۔
 اگر کوئی کتاب لے کر نہیں لے کر لے کر لے کر
 وہ ٹکڑے سے اٹھائیں۔ اور ان میں تبلیغی مہم
 کو ادب و احترام سے پیش کریں۔ خدا کا فضل
 ہے کہ ہمارے بھائیوں نے ان ہدایات کا
 ہمیشہ خیال رکھا، اس لئے وہ آخر تک ہدایت
 کا میں نے سب کو تسلیم کرتے رہے۔

ہمارے پاس جو کتابیں تھیں، ان کے
 دو حصے کر دیئے گئے، تمام عقائد و تعلیمات
 کی کتب اور وہ کتابیں جن کو پختوان خاص
 وفات مسیح سے ہے۔ پہلے دن تحریک کے
 طور پر تمام عقائد و تعلیمات کی کتابیں تقسیم
 ہوتی رہیں۔ اس آئندہ میں علیوں اور بعض
 دوسرے آئندہ میں کی طرف سے پولیس پر دباؤ
 ڈالا گیا کہ ہماری مہم شروع قرار دے
 دی جائے۔ پھر پولیس کی طرف سے ہم لوگوں
 کو تقسیم کتب کی آخر تک عمل آزاد رہی۔

۲۹ نومبر کو (۲۸ نومبر) میں میں نے ہمارے
 خدام کی تبلیغی مہم کو جاری کیا، پمفلٹ اس مہم
 وقت کی پکار (انگریزی) کے تقسیم کئے
 جانے کی اس کے پورے ٹرنے موثر اتفاقاً میں
 خبر دی۔ ۳۰ نومبر کو میں نے اخبارات کے
 ایڈیٹرز کو ان کتابوں کا ایک ایک سید
 بھیجا۔ ۱۔ دو دن تقسیم کی جا رہی تھیں۔
 پھر دیکھ کر ان میں سے پانچ اخباروں نے
 نہایت نمایاں طور پر خبر شائع کی۔ ۴ دنوں میں

ساتھ ہزاروں زیادہ، ان میں پمفلٹ تقسیم ہو چکی
 تھیں۔ اور شہر کے گوشہ گوشہ میں مسکن تبلیغ
 جو دھرم کی دعوت پر آئی تھی۔ عوام کے علاوہ
 پولیس کے آفیسر بار بار دارا تبلیغ آ کر
 حالات دریافت کرتے رہے اور راز نہ منہ
 لے جاتے تھے۔

۲ نومبر کی قسم کو دیکھنے پائے اعظم
 آئے داسے تھے۔ سدا شہر اٹھ کر ہوانا
 اڑنے کی طرف چلا گیا تھا اور یہ اتفاق دیکھتے
 کہ ان دن میں بھی دو تہے خالی کسے الے
 لکھے جس کا غم ان ہی وفات سے ہے۔

احمدی بھائیوں پر عیسائوں کا حملہ

اس دوران دس خدام کی ڈیوٹی ہوئی ان دنوں
 پر تھی۔ یہ جب میں لٹریچر ہر کے بعد نوال
 ایسی ڈیوٹی پر چل پڑے۔ جا خدام کی ڈیوٹی
 نام اور باندہ میں تھی جہاں عیسائیوں کی ہمت
 تعداد اتنی ہے۔ آج پہلے دن تھا کہ ایک خوشگوا
 واقعہ پیش آیا، ہمارے جو خدام نام اور
 با نرہ میں تھیں تھے۔ ان کے ساتھ عیسائیوں
 نے زیادہ کی۔ دیکھا گھوڑے اور کتے بھی
 چلائے۔ ہمارے خدام تو ہفتے کی اس خبر
 سے ہمت گئے، لیکن محو ذری در بعد ایک جگہ ہمارے
 نو جوانوں کی دوسری با نرہ آئی۔ یہ وہی پارٹی
 تھی جو ہوائی اڈے پر تین ہفتوں۔ یہ حالات
 سے بے خبر تھے۔ ان میں سے بھی ایک شخص
 نے جب یہاں وہ کتابیں تقسیم کیں۔ تو یہ دیکھ
 کر عیسائیوں کے ایک گروہ نے ان خدام پر حملہ
 کر دیا۔ اس با نرہ میں سے دو دنوں لڑنے بھی
 لگتے، یہ حملہ ہوتے ہی ان دنوں تو تھوڑی
 بہت اور کھتے ہوئے جب سے ہر تھے
 سید آباد کا ایک نوجوان محکم پورٹس میں
 ابن احمدین صاحب نائب امیر جماعت سید آباد
 جب میں پمفلٹیں گار ان پورٹس سفارنے ہیں
 زور کو کیا، پمفلٹ کے وہ ڈھال چکر کر رہے
 سر ہزار اور آگ سے خون بہنے لگا۔ پھر وہ
 جب میں گھر گئے۔ اور اسے کانٹا نقصان
 پہنچایا، یہ حالات دیکھ کر بعض دوست پولیس
 سٹیشن پر گئے۔ اور پولیس کی مدد کے آئے
 میں اس وقت اول میدان میں یہ کیا استقبال
 کر دیا تھا۔ مجھ کو اس واقعہ کی اطلاع مات
 کے زینجے میں سن کر لے پاس ہوئی۔ میں
 اس وقت ایک خبر احمدی دوست مسیح علیہ السلام
 صاحب کو لے کر اپنے واقعہ کی طرف چل پڑا۔
 سید محمد عزمین اللہ آزاد نوجوان اور دوسرے
 احباب بھی ٹیکسیوں پہ چلے پولیس سٹیشن پر
 پہنچے تو وہاں جب کھڑا تھی۔ اور ایک کانسٹیبل
 اس کی حرکت کر دیا تھا۔ سادے دوست خیریت
 سے تھے۔ میں سمجھوں کہ دارا تبلیغ نے آیا
 حملہ کا نتیجہ
 میرے نزدیک اس واقعہ کو کوئی اہمیت

ہیں تھی۔ راہ خدا میں ایسے حصے سے
 اسی پر تھے ہیں مگر یہ بات وہی ہوئی کہ
 عورتوں کے برابر لڑکوں کو خیرا دواں باشد
 صبح کو مرہٹا زبان کے سب کچھ لاشاعت
 روزنامہ "مرہٹا" تھے اور اردو اخبار
 قیادت کے بہت نمایاں طور پر جرنل
 کے کے صبا بھون کے ویلے کی خدمت کی ایک
 بعد "دی پریس لیٹن" اور دوسرے چھ
 روزناموں میں اس واقعہ کی پوری تفصیل
 شائع ہو گئی۔ لیکن اخبار فرہنگستان نے تو یہ
 نعرہ لگا کر سنسٹھ پھیلا دی کہ "بھائیوں نے
 مسلمانوں پر حملہ کر دیا" ان اخباروں میں
 ہمارے عقیدہ و وفات کی سچ کا ذکر بھی آ گیا۔
 اس واقعہ کے بعد پریس ہوشیار ہو گئی۔
 پھر چوں کے پاس پرے بٹھا دئے گئے لیکن
 ہماری تبلیغی آزادی میں کوئی خلل نہیں آوا
 گیا۔
 چنانچہ ۲۳ دسمبر کو ہمارے یہ رقم خوردہ
 جواں زیادہ ہمت۔ استقلال اور مستعدی
 سے میدان جہاد میں آ گئے۔ آج تو ایسا
 معلوم ہوتا تھا کہ یہ ہر شخص سے کتا ہیں پڑھو
 کے دم لیں گے۔ اس دن میں خود مترواح
 سے ایتر تک ان خدام کے ساتھ رہا۔ اور
 حالات کا مرقعہ کرتا رہا۔
 ۲۴ دسمبر کو فریج (انگریزی) تختہ
 لوگوں کو دے دیئے کی باری تھی مگر آج
 یہ کوئی ملک کا ٹکڑا کی روٹی بھی ختم ہو گیا
 تھی۔ حاضرین کی تعداد بھی بہت کم تھی اس لئے
 آج نسبتاً ایسے شخص کچھ کئے جنہیں کتا ہیں
 وہی جاسکیں۔ پھر بھی اس دن ہمارے ہزاروں
 تیارہ آدمیوں کو پیغام احمدیت پہنچا دیا گیا۔
 یہ تبلیغی جدوجہد جو ۲۲ دسمبر کو مترواح
 کی گئی تھی نہایت خیر و خوبی سے ۲۴ دسمبر
 کو پایہ تکمیل تک پہنچ گئی۔ اس کا نتیجہ
 چند جہاز جہاد دستوں نے بھی میرے لئے
 بہت تعاون کیا۔ خدا انہیں جوئے تیروے۔
 یہ چند دن جیسے خوشی اور پہلی پہل کے
 تھے۔ خدا ہمیشہ ایسے دن دکھائے جسے
 سویرے سے دستوں کا کتا بول رہا جی
 لگانا۔ کتا بول کا شہاد کو تا۔ ڈیوٹی تقسیم
 کرنا۔ اور پھر ڈیوٹی پرجانا کتا۔ بچپ
 مشغل تھا۔
 پھر میں نے یہ عرض کیا کہ ہر کسوں ناسی
 کے ہاتھ میں کتا ہیں دے دینا تو چنداں وتوار
 نہیں لیکن جبکہ جیدہ افراد کو ڈھونڈنا
 ان کو کتا ہیں دینا۔ اور ان کے سوالات
 کا مناسب جواب دینا بہت دشوار کام
 ہے۔ اس کے لئے ہمت اور استقلال کے
 علاوہ وقت بھی چاہئے اور یہ خدا کا فضل
 ہے کہ ہمارے خدام انتہائی کوشش اور
 بروقت رفتاری سے کام کرتے رہے۔ اگر

خدا انہیں یہ حوصلہ دے دیتا تو اتنے وسیع
 میدان پر لاکھوں آدمیوں کو یہ نہ بھی ہتھیار
 دیا جاسکتا تھا۔
 ہم کو کانگریس کے منتظمین سے بوتکایت
 ہے اس کے خلاف بعض اخبارات میں میرے
 خطوط شائع ہو چکے ہیں۔ ہم اس تحریر کے
 ذریعہ پھر اس کے رویہ پر اظہارِ رائے
 کرتے ہیں جنہیں نہ پاک اسٹائل دیا گیا۔ نہ
 ایڈیٹر آزاد تو جہان کو پریس انڈیا کی
 اجازت دی گئی۔ تہذیب سے جماعت احمدیہ
 کی ملاقات کا بندوبست کیا گیا۔
 ہم اخبار دانوں کے مشکور ہیں جنہوں
 نے ہمارے ساتھ بروقت تعاون کیا اور
 ہمارے خدام کی حوصلہ افزائی کرتے رہے۔
 محکمہ پریس نے مترواح سے ایتر تک
 ہمارے خدام کو جس آزادی سے لٹر کیسیر
 تقسیم کرنے کا اجازت دی ہم اس پر
 اس کے مشکور ہیں اور اپنی عادلانہ ہمنفوانہ
 سلوک پر ہم اس کو مبارکباد دیتے ہیں۔
اخبارات میں ہماری ہم کا چرچا
 ہماری تبلیغی جدوجہد کا ایک دور
 ختم ہو گیا۔ اب اس کے خوشگوار نتائج
 کا انتظار ہے۔ اس ہم کے بعد کیا اخبارات
 اور کیا عوام سمجھوں گا احمدیہ مسلم مشن کی
 طرف رجوع ہو گیا ہے۔ روزانہ نئے نئے
 لوگ ملاقات کے لئے آ رہے ہیں، ذوق و توجہ
 سے کتا ہیں لے جا رہے ہیں۔ ابھی سبھی
 مسکین کے سبب بڑے اوارے
 ہمارے *Salvage* کے
 کشتہ کا تماشہ آیا اور ہر کتاب کے
 چھ نسخے لے گیا ہے۔ اس نے کہا کہ ہم یہ
 ساری کتا ہیں اپنے بڑے بڑے اداروں
 کو بھیج رہے ہیں۔ انہیں میں لندن کا میٹروپولیٹن
 بھی ہے وہاں بھی یہ سب کتا ہیں اس
 ادارے کی طرف سے بھیجی جا رہی ہیں۔ اور
 بہت سے خطوط وصول ہو رہے ہیں
 جنہیں ہم ڈاک کے ذریعہ کتا ہیں بھیج رہے
 ہیں۔ اور مقامی صورت یہ ہے کہ امریکہ
 سے زیادہ کچھ مسیحائی حضرات آئی
 لے رہے ہیں۔ اب ہماری کوشش یہ ہے
 کہ ان دنوں جو کتا ہیں جماعت احمدیہ کے
 طرف سے شائع کی گئیں۔ اخبارات میں
 ان پر لیا جائے۔ خدا اس مقصد میں بھی
 کامیاب کرے۔
 ابھی تک جن اخبارات و رسائل میں
 اس تبلیغی جدوجہد کا شاندار اظہار
 ذکر آچکا ہے۔ ان کے نام یہ ہیں:-
 نام اخبارات و رسائل
 انڈین ایکسپریس انگریزی روزنامہ ۱۱/۱۱/۶۲
 اردو ٹائمز اردو روزنامہ ۱۱/۱۱/۶۲

ہندوستان اردو روزنامہ	۱۱/۱۱/۶۲
اجل	۱۱/۱۱/۶۲
آشکار	۱۱/۱۱/۶۲
آج	۱۱/۱۱/۶۲
مرہٹا	۱۱/۱۱/۶۲
قیادت	۱۱/۱۱/۶۲
فری پریس لیٹن انگریزی روزنامہ	۱۱/۱۱/۶۲
انقلاب	۱۱/۱۱/۶۲
اردو ٹائمز	۱۱/۱۱/۶۲
آشکار	۱۱/۱۱/۶۲
اجل	۱۱/۱۱/۶۲
مرہٹا	۱۱/۱۱/۶۲
بیوٹی میپا	۱۱/۱۱/۶۲
نقش کوکن	۱۱/۱۱/۶۲

ان تمام اخباروں کے ذرائع شہادت
 دعوت و تبلیغ کے نام بروقت بھیجتا رہا ہوں
 ابھی اخباروں میں ان خبروں کی اشاعت
 کا سلسلہ جاری ہے۔ آج بھی بعض اخباروں
 میں اس تبلیغی جدوجہد کا ذکر آیا
 پاپائے عظم سے ملاقات کی جب کوئی
 توقع نہیں رہی تو ان کو خوش آمد پہنچنے
 کے لئے ایک مختصر سا مضمون تیار کیا۔

جس میں ان کو خوش آمد پہنچنے کے علاوہ
 اپنے عقائد میں سے وفات کی شرح اور
 نزدیکی کی سچ کا ذکر کیا اور ان کو قبول اسلام
 کی دعوت دی۔
 میں محرم الحاج سید محمد معین الدین
 اور آزاد نوجوان کے ساتھ یہ مضمون
 لے کر ٹائمز آف انڈیا۔ انڈین ایکسپریس
 اور فری پریس کے آفسنگیڈ لاہور کوشش
 کی کہ ان اخباروں میں سے کوئی سا
 اخبار وصلہ کریم مضمون پہلے صفحہ پر
 شائع کرے مگر آفسنگیڈ کوئی اخبار
 اس کے لئے تیار نہیں ہوا۔
 بہر صورت ہم لوگوں نے مؤثر طور پر
 پاپائے عظم ان کے مقررین اور عام
 مسلمانوں تک یہ پیام اسلام پہنچانے کے لئے
 ہر قسم کی کوشش کی۔ اب دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ
 اس کے نیک ثمرات سے متمتع فرمائے۔
 آمین۔
 سمیع احمد
 انچارج احمدیہ مسلم مشن
 بمبئی

یوم الدین

احمدی بچوں کی تربیت کے سلسلے میں والدین (مرد اور عورتیں) کا تعاون اہم ضروری ہے۔ اس
 مقصد میں کامیابی حاصل کرنے کے لئے سب جاسا ماہ دسمبر میں "یوم الدین" کا انعقاد کریں
 اس طرف تہری جاسا کے علاوہ دیہاتی جاسا میں خاص توجہ کریں۔
 پروگرام میں بچوں کی تفریح کے علاوہ والدین کی بھی تقریریں ہوں۔ بچوں کے عمل اور
 درستی وغیرہ کو اگر انعامات بھی اسی جلسہ میں والدین کے سامنے تقسیم کئے جائیں۔ جلسہ کی
 کارروائی انتہا کے لئے مرکز میں ہجوا دیں۔
 (ہفتہ اطفالی الاحمدیہ مرکز میں)

نمایاں کامیابی اور درخواست دعا

عزیزم کی والدین حبیب احمد نے اسلامی۔ ایس (آنرڈ) کا فائنل امتحان فٹ
 ڈویژن میں پاس کیا ہے اور پنجاب یونیورسٹی میں سیکنڈ پوزیشن حاصل کی ہے۔ اور
 سکاٹلینڈ کے فٹبال کے فٹبال ڈرام سے ٹوٹی امید ہے۔
 احباب جماعت سے درخواست دعا ہے کہ خداوند تعالیٰ عزیزم کی یہ کامیابی آنرڈ
 کامیابیوں کے لئے پیشہ خیر بنا لے۔ اور نعمانے کی مسوم ہوا سے عزیزم کو محفوظ رکھ کر
 دین کا تخلص اور فرائض خادم بنائے۔ آمین۔
 دعا کار روشن الدین احمد واقف زندگی۔ مبلغ مشرقی امرتسر (پنجاب)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-
 "ساری عقدہ کشائیاں دعا کے ساتھ ہوجاتی ہیں۔ ہمارے ہاتھ
 میں بھی اگر کسی کی خیر خواہی ہے تو لکھا ہے۔ صرف ایک دعا کا آمال ہی
 ہے جو خدا نے ہمیں دیا ہے۔۔۔ اضطرابوں کا آنا تو ان کی اخلاقی اور
 مدارج کی تکمیل کے واسطے ضروری ہے مگر ان کو چاہئے کہ پاس کو پاس نہ آئے وہ
 (مطوفات ملک احمدیہ)

حق الوح تمام دستوں کو جلا لائے میں محض اللہ ربانی باتوں کو سننے کے لئے شامل ہونے کی کوشش کرنی چاہیے۔ "ارشاد گرامی حضرت مسیح موعودؑ

جگہ سالانہ کی مبارک تقریب ۲۶ - ۲۷ - ۲۸ دسمبر ۱۹۶۷ء
 میں شمولیت و واپسی کے لئے:

طارق انیسویٹ حکمتی لکچر لائبریری

۲۶ دی مال

جو جسے جماعتی تقریبات کے ہر موقع پر تعاون کا شرف حاصل رہا ہے،
 کو نعت کا موقع دیں یہ آپ کی اپنی کمپنی ہے

سیالکوٹ، گوجرانوالہ، گجرات، منڈی گمری، بہاولنگر، لاہور، لائل پور، دیگر مقامات
 سے پوری بسوں کی بکنگ شروع ہے (میلنگ)

حکیم محمد شفیع ممت از الاطباء
 ننانہ و مردانہ امراض
 صحیح تشخیص قابل اعتماد ادویات
ناصر و خان لاہور

<p>نادر موقع</p> <p>لاہور سے تقریباً ۴۰ میل دور ضلع شیخوپورہ میں چھ مربع اراضی زراعتی جس میں ایک فصل پانی نہری ہے اور چھ اچھے کانیا ٹیوب ویل انڈسٹری کیا گیا ہے۔ ایک ایسے حصار کی ضرورت ہے، جو بند پھر کر کھیر کا شت کرنے کے خواہشمند ہوں۔ زمین بھاری زرخیز اور بموقع ہر تفصیل کیلئے تہ ذیل پر خط و کتابت کریں یا خود ملیں۔ ڈاکٹر مرزا عبدالرزاق ۳۰-۳۱ میکو ڈروڈ - لاہور (زود وقت لیا)</p>	<p>مرض اٹھرائی کا سیب اور شہو دوا جوب مفید اٹھرا قیمت مکمل کوریس ۱۵ روپے ناصر دواخانہ جہڑڈ گول بانڈر لاہور</p>	<p>مقوی دماغ دماغ کا کمزور ہونے کے لئے سو روپے نوجوانوں کو صحت کا تحفظ شہزاد ہوا نڈکائی شمار ہیروں کو ۱۵-۲۰ شہزاد مرض اٹھرا کے متعلق پوچھیں ۲-۳ حکیم نظام جان اینڈ سنر گوجرانوالہ</p>	<p>دکان قابل فروخت ایک نہایت بموقع اور ہلکا دکان گول بانڈر میں قابل فروخت ہے ضرورت مند صاحب مندرجہ ذیل پتہ پر خط دکتا بت فرمائیں:- مسعود احمد لوک صدر انجن احمدیہ سدرت</p>
<p>انانت فنڈ تحریک جدید میں روپیہ رکھو انا قافلہ بھی ہے اور خدمت دین بھی حضرت عیسیٰ علیہ السلام</p>	<p>اپنا خریداری نمبر لکھیں غیر افضل سے خط دکتا بت اور ترسیل زر کے وقت اس نمبر کا سوال فرمادیں یہ نمبر کے پتہ کی چٹ پر درج ہے (میلنگ)</p>	<p>جگہ سالانہ کا تحفہ "گورنمنٹ جی کاگورڈ" قیمت نمبر ۱/۵۰ اعلیٰ کاغذ ۲/۱۰ جگہ کے دونوں میں ہر ایک کتب فروخت سے طلب فرمائیں</p>	

مغرب میں تبلیغ اسلام کے نقطہ نگاہ سے وقت کی ایک اہم ضرورت

جامعہ احمدیہ میں محترم جناب چوہدری محمد ظفر اللہ خان صلح کا لیکچر

دلچسپ: بیگ کی عالمی عدالت کے جج محترم جناب چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب نے اس امر پر زور دیا ہے کہ مغرب میں اب اسلام کے کا مقابلہ عیسائیت یا اس کے بھی ایک دینی مسلک سے نہیں بلکہ فی الاصل لاد مذہبیت سے ہے۔ وہاں مذہب سے بے نیاز سماج اور تعلق کی اس منشا میں، نئی مروجہ اور ان سے متفاوہہ کی انسانی صلاحیتوں نے بقیہ رقی کے ساتھ اس رنگ میں ترقی کی ہے کہ وہ اخلاقی اور روحانی انداز سے چلو چکا کہ نسبت سے چلی گئی ہیں۔

ان حالات میں اہل مغرب کے لئے اخلاقی حیلہ کی طرف توجہ کرنا مشکل ہی نہیں محال یا ہوا ہے اس کے نتیجے میں وہاں جو مشکلات پیدا ہوئی ہیں ان کی وجہ سے تہذیب ہی نہیں بلکہ سب سے نوز ان کی لغوی خطہ میں بڑھ گئی ہے۔ اہل مغرب ان مشکلات کا عمل نمائش کرنے میں تہہ گردان تو ہیں اور یہی بھی دنی تڑپ کے ساتھ تہہ گردان لیکن وہ کوئی نظر باقی مل قبول کرنے کے لئے تیار نہیں ہیں تاؤ تہذیب عمل نمونہ کے ذریعہ اس نظر میں قابل عمل ہونا دو اور دو مروجہ کی طرح ان کو دیکھا جائے۔ فی زمانہ تبلیغ اسلام کی راہ میں بھی سب سے بڑی مشکل ہے جسے سر کے بغیر موجودہ دور کے مخصوص حالات میں ظاہر یہ توقع نہیں کی جا سکتی کہ اہل مغرب اسلام کیلئے دین فطرت میں جس میں ان کی جملہ مشکلات کا اہل اور تحقیقی عمل موجود ہے۔ فزوت پر فوجی داخل ہو کر خدا کے راہ کے تحقیقی پرستار بن جائیں اور یہی حالات اسلام کی پر شکستہ تعلیم کیلئے بھی اگر عمل عمل نمونہ کے ذریعہ جو انفرادی اور اجتماعی زندگی کے ہر شعبہ پر جاری ہو یہ ثابت کر دکھانا کہ اسلام ایک قابل عمل مذہب ہے اور اس میں ہی ان کی جملہ مشکلات کا تحقیقی حل موجود ہے۔ تبلیغ اسلام کے نقطہ نگاہ سے وقت کی سب سے اہم ضرورت ہے۔

اہل مغرب کا مطالبہ

تبلیغ اسلام کے نقطہ نگاہ سے مغرب ملک کی موجودہ صورت حال کا جائزہ پیش کرتے ہوئے آپ نے توجہ دلائی کہ آج وہاں ہمارا مقابلہ عیسائیت سے نہیں بلکہ لاد مذہبیت سے ہے۔ رومن کیتھولک فرقہ کو چھوڑ کر باقی تمام عیسائی فرقوں کی تہذیب مذہبیت میں اب بہت کچھ تبدیلی آچکی ہے۔ عیسائی عقائد کو اب وہاں جڑو ایمان کی حیثیت سے نہیں بلکہ پیش قدمی ثقافتی و شرعی حیثیت سے بلائے نام تسلیم کیا جاتا ہے۔ ان کا اب وہاں عیسائیت کی بجائے لاد مذہبیت کو فروغ حاصل ہو چکا ہے اس لحاظ سے اگر دیکھا جائے تو اب وہاں صرف اسلام ہی نہیں بلکہ فی الاصل مذہب کی حمایت کا بار بھی کم ہو چکا ہے۔ ان حالات میں اہل مغرب کا مطالبہ یہ ہے کہ ہمیں بتایا جائے کہ ان میں کیا چیز نہیں ہے جو مذہب ان میں پیدا کر سکتا ہے وہ اس کا علمی جواب ہی نہیں بلکہ علمی جواب چاہتے ہیں۔ پھر سائنس اور ٹیکنالوجی کی ترقی وہاں اس قدر سرعت سے ساتھ ہوئی۔ پتہ اور ان علوم سے استفادہ کرنے میں غرق اور روحانی انداز سے پہلو بجا کر وہ اس قدر آگے نکل چکے ہیں کہ اب انہیں غرق اور دروہانت کی طرف واپس آنے کی کوئی دلیل نظر نہیں آ رہی۔ اور نہ تو یہاں تک پہنچ سکی ہے کہ سائنس اور ٹیکنالوجی کی بے پناہ ترقی اور اس سے ایک طرف استفادہ کے نتیجے میں نوز انسان کی مکمل تہذیب کا خدشہ ٹیٹھا چلا جا رہا ہے ان کی یہ وہ مشکلات ہیں جن کا خاطر خواہ حل وہ چاہتے ہیں اور دل سے چاہتے ہیں لیکن کوئی

اصل بنی ان کی تسلی نہیں کر سکتا۔ وہ انسانیت اور عقلی معنی ان کے سامنے نہ آجائے وہ یہ کہتے ہیں کہ ہمیں کسی اور تبلیغ کی ضرورت نہیں۔ ہم سیدم کر لیتے ہیں کہ اسلام کے پیش کردہ اعمال اور عقائد وہاں ان میں یہ اہمیت موجود ہے کہ یہ عمارت دکھوں کا ملامت لائیں لیکن ان کا ٹائی ٹونز پیش کر کے دکھا دو۔ روحانیت سے ماوراء وہ یہ مشاہدہ بھی کرنا چاہتے ہیں کہ اس کا روزہ مرہ کی زندگی پر کیا اثر ہوگا۔ وہ محض بحث کی خواہش سے نہیں کہتے بلکہ دینی تہذیب کے ساتھ کہتے ہیں اور ان کو اہم اسلامی تعلیم اور ترقی کا وہ اہل عمل نمونہ دیکھنے کے متمنی ہیں کہ جسے دیکھ کر دل پر اطمینان ہو جائے کہ اسلام ان کی مشکلات دور کر سکتا ہے۔

اسلام کی عملی تجربہ نگاہ

مغربی ممالک کی اس صورت حال کے ضمن میں احباب کو ان کی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلاتے ہوئے محترم چوہدری صاحب موجودہ وقت سے فرمایا کہ آج اسلامی تعلیم کا اب دونوں کو سمجھ کر نہ دلا کر نمونہ دیکھنا ہی ضروری ہے کیونکہ ہم اسلام کو ساری دنیا میں غالب کرنے کا مشن لے کر کھڑے ہوئے ہیں۔ ہمارے لئے اس نمونہ کی پیش رفت کا امکان صرف راولپنڈی میں ہی ہے کیونکہ سب سے زیادہ تعداد میں ایک مقدمہ ہم راولپنڈی میں ہی ہیں جسے چھپتے کہم بیان اپنے آپ کو اسلام کی ایک عملی تجربہ نگاہ دیکھ رہی ہیں جن دن دنیا اسلامی اصولوں اور حقیقت کے عملی تجربہ کو مت پرکھ سکے۔ اگر ہم یہ بات پیدا کریں تو ہم مغرب کی لاد مذہبیت کا بھی مقابلہ کر سکتے ہیں اور فی زمانہ اہل مغرب کو جو مشکلات درپیش ہیں انہیں ہمیں عمل کر دکھانے میں کامیاب ہو سکتے ہیں موجودہ وقت کی یہ وہ اہم ضرورت ہے جسے پورا کر کے اسلام کو مغرب میں غالب کیا جا سکتا ہے۔

تبلیغ اسلام کے ضمن میں بعض بنیادی ضرورتیں

مغربی ممالک میں تبلیغ اسلام کی راہ میں مشکلات اور ان کی پیش رفت کے علاوہ محترم چوہدری صاحب موجودہ وقت سے تبلیغ اسلام کے ضمن میں بعض بنیادی ضرورتیں کی طرف توجہ دلائی۔ اس ضمن میں آپ نے غیر ملکی زبانوں پر مہم حاصل کرنے اور مختلف اقوام کی تاریخ کے ان عناصر کا مطالعہ کرنے پر خاص زور دیا جو قومی ذہن کے ارتقاء اور نئی کردار کی تشکیل پر اثر انداز ہوتے ہیں۔ آپ نے فرمایا اس کے بغیر کوئی

مبلغ غیر اقوام میں اس طرز پر تبلیغ کا فرضہ ادا کرنے میں کامیاب نہیں ہو سکتا کہ وہ اقوام اپنا مذہب کے احساس کے ماتحت اس کی بات سن سکیں اور اس میں دلچسپی لینے پر مجبور ہوں۔ پھر آپ نے تبلیغ کے مختلف شعبوں میں علیحدہ علیحدہ ماہر تیار کرنے کے سلسلے میں Specialization کے حوالے سے تاؤہ اہل مغرب میں زندگی کے مختلف ادوار کے لحاظ سے درجہ بدرجہ نئی روح پیدا کرنے کی طرف توجہ دلائی اور اس میں عملی اہمیت اس امر پر بہت زور دیا کہ بچوں کی تعلیم میں بھی دن کو دنیا پر مقدم کرنے کے عہد کو پوری طرح سمجھنا اور ضروری ہے۔ بچوں کی تعلیم کے ضمن میں آپ نے اس امر پر توجہ دلائی کہ اگر کمزور ماہر بچوں کو خالص دینی نقطہ نگاہ سے تعلیم دینے کا رجحان بہت زیادہ ہے جس کا نتیجہ بیگانہ معمولی گھرانوں کے فاضل اور انہیں بچے جاتے اور انہیں داخل نہیں ہوتے وہ دینی علوم کی تحصیل کے لئے ہی وقت رہتے ہیں اور جامعہ کے حصہ میں باہم دہی شیعہ آئے ہیں جو اہل ملاحیتوں کے ماتحت نہیں ہوتے یا پھر جو حالات کی مجبوری کے باعث دینی علوم حاصل نہیں کر سکتے۔ آپ نے توجہ دلائی کہ ہر امر بھی تبلیغ اسلام کی راہ میں رکنا بہت ہو رہا ہے آپ نے فرمایا آج دنیا میں مشکلات میں مبتلا ہے اور جن کے عمل کے لئے وہ حیران و پریشان ہے ان کا تقاضا یہ ہے کہ اہل ملاحیتوں کے نچے دین کی خدمت کے لئے آگے آئیں۔ محض دینی علوم سیکھنے کی بجائے وہ جامعہ میں داخل ہو کر دینی علوم سے بھی اپنے آپ کو مزین کریں اور پھر مشرقی اسلام کی حیثیت سے مغربی اقوام کو حق و صداقت کا وہ راستہ دکھائیں جس پر گامزن ہو کر ہی وہ اپنی موجودہ مشکلات کو حل کرنے پر قادر ہو سکتے ہیں۔ تشریح کا کام اسی صورت میں نظر میں آسنا چاہئے کہ گام کوئی کے آگے آئیں جو خود دین سیکھیں اور پھر نیکو دین سکھا کر ان کی مشکلات کو حل کریں۔